



# 德比失利海港很受“伤”

## 赛程最为密集的4月和5月，海港遭遇“人荒”！

0比1不敌上海申花，海港队输掉了本赛季联赛中首回合德比较量。比输球更让教练组感到头疼的，是四名球员先后因伤下场。在赛程最为密集的4月和5月，海港队遭遇“人荒”，眼看着下一轮即将奔赴客场挑战强敌山东泰山，出发之前的确有必要来对赛季迄今为止暴露出的问题做一番总结。

本版撰稿 首席记者 刘闻超

### 10分钟伤三将，单场四人因伤下场 加布里埃尔确诊 右膝髌骨肌腱断裂

第57分钟，加布里埃尔在左路延边线突破过程中受伤倒地，慢镜头显示他疑似扭到了右膝韧带，踢球的人都清楚，这样的倒地方式和受伤部位很有可能造成球员严重伤病，一路赶来观察队友情况的吾米提江担忧地双手抱头。然而，这还仅仅是海港队当晚一系列不走运的开始。

仅仅7分钟过后，卢永涛无法坚持被杨世元替换下场；第67分钟，刘若钊和武磊已经在场边准备替补登场，除杨希属于正常换人调整外，另一个被换下的后腰克劳德也是由于伤病而无法坚持。就这样，海港在短短10分钟内连续三人遭遇伤病。看得出来，克劳德对于无法继续坚持很不甘心，在队医进场治疗时他一度还想继续比赛，眼见实在无法继续后懊恼地锤了好几下草皮。

是偶然吗？肯定有这样的因素，毕竟前五轮比赛中，有不少球员都是因为比赛中的对抗造成伤病。但，全都是偶然？或许也不一定。毕竟，伤病的问题不仅仅是本赛季前五轮频发，早在上个赛季已经显现。

新赛季至今，后防中坚蒋光太尚未亮相，此前他前往海外接受了膝盖问题的治疗，德比前一周才回到上海投入训练。今年1月，蒋光太还曾随队来到多哈冬训，只不过当时就因为伤病关系没有参与合练。去年同一时

期，蒋光太也曾因伤几乎错过整个海外冬训。

另一名关键球员莱昂纳多是在今年1月海外冬训进行到一半时接受了手术，要知道他的伤病早在去年倒数第三轮客场对阵山东泰山时就已发生。去年11月21日客场赢下大连英博后，莱昂纳多就再未参加任何比赛，但手术直到今年1月才完成，客观上也影响了球员本人的恢复时间以及球队本身的引援方案。去年6月完成手术后的武磊目前尚不具备出战更多时间的条件，而在那之前，其首次手术的效果并不算特别理想……

除比赛中受伤的克劳德、加布里埃尔、卢永涛、杨世元外，此役海港场边伤病阵容可谓“豪华”：安佩姆、蒋光太、蒯纪闻、李新翔、张源、王振澳等都是具备进入比赛名单的球员。

昨晚，海港方面公布了加布里埃尔的伤情情况：“在4月11日进行的2026 怡宝中超第五轮，上海海港客场对阵上海申花的比赛中，我俱乐部球员加布里埃尔在下半场严重受伤，无法继续比赛。后经全面检查，确诊为右膝髌骨肌腱断裂，通过中外专家会诊，将尽快进行手术治疗。后续相关进展，俱乐部将及时向外界公布。感谢社会各界的关心与支持，祝愿加布里埃尔早日康复，重返赛场。”

## 为何伤病如此之多？

仅仅五轮过后，为何伤病如此之多？对伤病的防控与评估是一方面，这是现阶段和之后一段时间海港需要注意的事情。很显然，球队医务组会面临不小压力，但伤病问题不可草率，任何情况下还是得确保球员具备比赛条件才能开“绿灯”。

除医务组方面外，海港队自身在战术打法和训练模式方面也有值得总结的地方。与申花队一战中，海港的中场三人组为维塔、克劳德、卢永涛，对比过去两个赛季的技术型三外援中场，如今球队更强调身体对抗，可与此同时却失去了赖以成功的“控制”。海港能够实现2024赛季和2025赛季的两连冠，与中前场建立在高强度进攻的控制型打法不无关系，比如梅伦的存在可以通过持球和控球为全队增添前场的接应点，从而“腾”出时间让后排队友和队型跟上，现如今

海港队在对手半场持球的成功率骤减，加速转换的同时也增添了自身无效跑动的负担。单就德比对手来看，即便是本身就强调转换的斯卢茨基，也很难在缺少特谢拉的情况下取得理想的比赛效果。

对穆斯卡特来说，本场德比的一大缺失是蒯纪闻的缺席，原本过去几轮比赛已经有意识地让他在前场充当10号位的角色，随着他的缺席，海港阵中再无能扮演这一角色的球员。

在缺乏“控制”的情况下，原本在J联赛显得游刃有余的克劳德不断暴露短板，前两个赛季有声有色的边路进攻踪迹难寻。在缺乏“控制”的情况下，海港仍旧坚持高位、后场建立进攻以及边后卫内收等战术打法，勇气与执着的信念可佳，却也在一定程度上增添了失误率，这些都需要在比赛中付出更多精力和体力去弥补。



李一平 庄毅 摄

## 豪赌三后卫？是因为快没人用了

对阵申花，首发名单一出，海港直接以三后卫示人。穆斯卡特示弱？不少人赛前有这样的疑惑，甚至就连申花队主教练斯卢茨基赛后也坦言，海港这样的战术改变不多见。事实上，之所以如此安排，原因也并不复杂，就是快没人了。

绝大多数时候，穆斯卡特都会采取四后卫阵型，正常情况下，加布里埃尔肯定会抱定一边，此前包括安佩姆、刘祝润、李新翔乃至武磊等人都曾先后出现在边路。但是从上一轮对阵云南玉昆队的下半时后半段开始，海港右路的组合就因为伤病关系一度变成了王燦超+鲍世豪。

本场赛前，海港队在右路进攻端位置遭遇“人荒”。刘若钊刚刚伤愈复出并未被教练组纳入直接首发的计划。刘祝润在上轮比赛上半场受伤，上海德比开踢前一周，其几乎都没能参与球队合练，直到临近比赛时才勉强加入大部队，这也是为何刘祝润虽然状态不错但直到下半场才替补亮相的原因。至于安佩姆，则是在对阵云南玉昆赛前一周的备战中出现伤情，虽然已经开始逐步跟队合练，但同样无法赶上同申花的比赛。

直接用王燦超+杨希的组合来搭档右路？这样的想法最终被穆斯卡特自己否决，一旦右路再出现问题，海港

可能又得另想办法。多人伤病的情况下，穆斯卡特不得不做出变阵的决定。“这个阵型的确削弱了我们进攻端的力量，考虑到现有球员的情况，我认为这是最好的安排，以便有最大可能性拿下比赛。”穆斯卡特说。

应该说，整个上半场海港的发挥还算不错，在应对申花的长传与传中时没有疏漏，张琳芃利用定位球的俯身冲顶很可惜没能打正球门范围。遗憾的是，随着比赛深入和本方连续出现伤病，下半场丢球后的海港已经失去了必要的整体性，要想在这种情况下扭转比赛难度可想而知。

## 外援构建出现“真空”

仅就战术含量而言，这不是一场精彩的德比，双方将更多重心放于对抗、绞杀与限制对手身上。但即使是在这样的过程中，外援的发挥仍然成为决定性因素，马纳法与拉唐联手制造进球，失利过后的海港，也需要直面一个现实：外援构建与选择的确影响到了球队的战术架构和整体表现。

上个赛季，海港队在面对积分榜第五名过后的16支球队中，仅仅因为与浙江队和青岛西海岸的两场平局丢掉4分，其他比赛全部拿下，一举奠定夺冠的“下限”。之所以能形成如此压倒性优势，主要源于球队技术型中场形成的优势。进攻是海港的追求，而技术则是海港建队以来的根本，这一点，其实无论球队投资方和主教练是谁都不曾改变。不过今年冬季转会窗口期间，海港队在外援构建和选择上出现了思路调整，技术型中场梅伦多被撤销报名，这直接使得球队失去了原本的三外援中场架构。原本外界认为，教练组可能会在相同位置上进行“升级”，可最终加盟球队的是边锋安佩姆。在

加布里埃尔同样敲定加盟的情况下，海港队的前场呈现出两边人员富足，中路较为真空的现象。

加布里埃尔、安佩姆、刘若钊、李新翔、刘祝润，这些球员都可以出任球队两个边路的进攻线位置，伤愈复出的武磊同样可以客串。相比之下，中路只剩下维塔、克劳德、卢永涛、杨世元、张源，其中克劳德、卢永涛、杨世元偏重跑动和防守，张源在对阵河南队一役替补登场后受伤，只是坚持完赛，这就意味着，维塔一个人需要在中场承担所有与进攻组织相关的梳理工作。

从穆斯卡特过去几轮比赛开始将蒯纪闻作为前腰首发，此后又尝试让刘若钊出现在10号位的举动来看，显然教练组也意识到球队需要在该位置上找到一名合适人选。只是上述两人一个目前有伤在身，一个伤势初愈，都很难给与球队特别稳定的输出。由于外援构建和选择导致的战术架构不平衡依然存在，除自身找不同办法应对外，或许又要等到夏季转会窗口开启后才能得到解决。



李一平 摄